

浅析兵法“以势取胜”思想在构筑社会消防安全“防火墙”工程中的应用

王金刚 杨 军

(滨州市公安消防支队 山东滨州 256600)

摘要: 本文归纳总结了《孙子兵法》中体现出的“以势取胜”思想,并在造势的力量、时间、形态三个方面具体阐释了“以势取胜”思想在构筑社会消防安全“防火墙”工程中的指导作用和应用价值。

关键词: 消防 孙子兵法 以势取胜

1 引言

为深入推进《消防法》的贯彻实施,认真落实“政府统一领导、部门依法监管、单位全面负责、公民积极参与”的消防工作原则,推动社会消防安全管理创新,前移火灾预防关口,提升社会火灾防控水平,确保全国火灾形势稳定,公安部决定从2010年至2012年,在全国实施构筑社会消防安全“防火墙”工程。构筑“防火墙”工程无疑成为全面提升全社会预防火灾能力的重要手段,是当前和今后一个时期防火监督工作的出发点和立足点。笔者认为,深刻领会并巧妙借鉴《孙子兵法》中“以势取胜”的思想,对于构筑好社会消防安全“防火墙”工程大有裨益。

2 “以势取胜”思想的提出

春秋时期,诸侯争霸,战事频繁。孙子对战争的思考和理解也随着各地争斗的展开与升级而不断深入,渐成体系。孙武在《计篇》中指出:“兵者,国之大事也。死生之地,存亡之道,不可不察也。”又说:“主不可以怒而兴师,将不可愠而致战。”(《火攻篇》)足以看出孙武重视且谨慎的战争观。但当战争无法避免时,就必须研究谋划战争,力图打赢战争。用兵在于求胜,而求胜在于用势。《孙子兵法·势篇》指出“激水之疾,至于漂石者,势也;鸷鸟之疾,至于毁折者,节也。故善战者,其势险,其节短。势如扩弩,节如发机。”

“故善战人之势,如转圆石于千仞之山者,势也。”孙武用“漂石”和“转石”作比喻,揭示了军队实力有效发挥的途径和方法,主张作战必须创造和利用这种有力态势,争取战争的胜利,这就是“势”的力量。

所谓造势,就是经过主观努力,积极占据、形成能增强自己力量而制约对方力量的空间位置和格局。随着时代的变迁和技术的发展,“势”的内涵已有了很大变化,“造势”也由过去的寻求空间上的优势转变为围绕作战目的,灵活采取各种手段,合理运用自己的力量,造成一种始终有利于我而不利于敌的态势。但唯一不变的是“造势”在战争中起到的重要作用。“势”造得好,不仅可以稳操作战之胜券,甚至可以“不战而屈人之兵”。千百年来,善于造势,达到“以势取胜”,一直被视为兵家运用力量之精髓而被推崇。在现代社会,如何准确把握“造势”的内涵,并灵活运用,达到“以势取胜”是一个值得我们思考的问题。

3 “以势取胜”思想对于构建社会消防安全“防火墙”工程的借鉴意义

构筑“防火墙”工程,就是要以提高社会单位消防安全“四个能力”、落实政府部门消防工作“四项责任”、夯实农村社区火灾防控“四个基础”、提高公安机关消防监督管理“四个水平”为着力点,广泛动员全社会力量,打一场火灾防控的“人民战争”。如何借助“以势取胜”的思想构建

好社会消防安全“防火墙”，下面主要从三个方面展开论述。

3.1 在力量上，构造综合整体之优势

造势有一个聚能和释能的过程，《孙子兵法》喻为“如转圆石于千仞之山”，“若决积水于千仞之溪”。一方面，应组织周密，形成整体，尽可能积聚较大能量，通过广泛动员，把各种力量最大限度的发掘、发挥出来，使各个方向的力量、各种作战形式的力量、各种作战手段的力量紧密结合，形成一个有机的整体。另一方面，要合理应用，形成综合优势，力争发挥最佳效能。“防火墙”工程的构筑涉及社会单位、各相关职能部门、农村社区、公安机关等多个方面，要调动并发挥出各方面的积极因素。

(1) 社会单位是主体。刘金国副部长在全国构筑社会消防安全“防火墙”工程现场会上强调：“抓住了社会单位，就抓住了防控大火的关键。”要通过加大对社会单位从业人员的专题培训等方式，逐步提升社会单位发现消除火灾隐患、组织扑救初起火灾、组织人员疏散逃生、消防宣传教育培训“四个能力”。

(2) 部门联动是保障。实践证明，干好消防工作仅凭公安消防部队唱“独角戏”行不通，社会“大消防”的工作格局需要多个部门广泛积极参与，“防火墙”工程构筑的过程更离不开部门联动的支持，应充分发挥安监、工商、教育、文化、建设、民政、人力资源社会保障等部门的监管职责，以切实提高消防监管效能。

(3) 农村社区是基础。农村和社区消防工作是社会化消防工作的最基础、最主要的工作。以农村为例，去年全年农村共发生火灾 38491 起，死亡 425 人，受伤 146 人，起数占全年火灾总数的 30.3%，死亡人数占总数的 39.5%。严峻的火灾形势要求，实施筑牢“防火墙”工程，必须从加强和改进农村和社区消防工作这个基础工作抓起。乡镇政府、村民委员会要确定消防专、兼职管理人员，确保基层消防工作有人抓，发动村委会的力量，分层次、高密度地开展防火检查和巡查，完善火灾隐患发现、报告、整改和督办等制度。

(4) 执法主体是关键。新修订的《消防法》继续保留了“防消结合，以防为主”的消防工作方针。而如何打造出“不战而屈人之兵”的“势”，关键还在消防监督队伍自身能力的锻炼和

提高上，俗话说，打铁先得自身硬，针对实际工作中发现的某些倾向性、普遍性的薄弱环节，通过以会代训、集中办案、案例剖析等方式，及时解决执法中遇到的问题，不断提高火灾隐患排查整治水平、消防监督执法规范化水平、消防宣传教育水平和社会管理创新水平。

只有上述几方面相互配合，才能形成合力，才能发挥整体综合之优势，形成“防火墙”工程强大的推动力。

3.2 在时间上，构造适度恰当之宜势

造势要抓住战机，适度恰当。兵法所说的“审时度势”讲的就是把握时度的重要性，一是时机，造势要造在节骨眼上；二是时速，一般来说，兵贵神速。势的形成与发挥都要“行如闪电”“动如雷霆”，但在必要时，也需要步步蚕食、节节防御；三是时节，是指持续的时间要根据作战需要，或长或短。短可与敌速决；长可与敌周旋。三个方面相辅相成，如果时机抓不住，时速提不高，时节抓不准，力量就可能上不去，空间就可能占不住，势也就可能造不成。

构筑社会消防安全“防火墙”工程，也离不开时机的选择，以消防宣传教育的开展为例，只有抓住各种有利时机不断健全完善各类消防宣传教育机制，拓展消防宣传教育渠道，加大消防宣传教育力度，才能不断增强全民消防法制观念和消防安全意识，预防和减少火灾事故的发生。积极开展重要时期、重大活动期间的消防监督检查。在重大活动、重要节庆日、季节性防火、消防安全专项整治期间，同时针对不同时期消防工作的重点，组织相关部门深入开展内容丰富多彩、形式灵活多样、群众喜闻乐见、社会效果明显的消防宣传活动，使广大人民群众进一步增强消防安全意识，掌握防火、灭火和逃生自救常识。

3.3 在形态上，构造克敌制胜之活势

造势是力量、时间、空间的综合概念，在一定的时间、空间内组织运用力量，就会形成具体形态的势。为了适应各种情况，最终达到克敌制胜的目的，从形态上来说，要造活势，活的表现，一是因敌，孙子曰“兵无常势，水无常形，能因敌变化者，谓之神。”二是无形，孙子曰“无形，则深涧不能窥，智者不能谋。”势总是有形的，但我方的表现往往是无形。“善攻者动于九天之上，善守者藏于九地之下”。使其不明我造势之形，不见我造

势之力，不察我造势之动，不意我造势之的。三是善变。战场情况纷繁复杂，所以造势必须造善变之势，只有因敌而变，因时而变，方可立于不败之地。

消防监督人员的缺乏与社会单位大量的增多形成了一对尖锐的矛盾，如何用“造势”的思想，因地制宜、因时制宜，制造克敌制胜之活势，解决好这个矛盾。笔者认为，活势的构造，一方面，在于造势“支点”的选取。选好“支点”可以起到四两拨千斤的作用，消防工作是政府工作的一项重要内容，“防火墙”工程的构建也要充分争取政府“支点”的支持。注重发挥政府的领导作用，推动政府对消防工作领导责任的落实，是构筑“防火墙”工程、提高全社会防控火灾能力的前提。通过积极主动地与地方政府沟通协调，将购置消防设施、完善器材装备、整治火灾隐患、建立多种形式消防队伍等重点工作纳入政府综合目标管理体系，并编入政府消防事业发展专项规划，从制度上加以保证。通过提请政府召开消防工作会议、现场办公会等形式部署各项消防工作，并层层签订责任状，狠抓责任落实，在全社会形成“一级抓一级、一级对一级负责”的立体式工作格局，为构筑“防火墙”工程打下坚实的工作基础。

另一方面，在于对主要矛盾的分析。应结合不同地区、不同时期、不同阶段的工作重点，集中精

力、集中警力，抓住主要方面，将有限的人力放在刀刃上，将有限的资源用在关键环节上，解决主要矛盾。如在高考前开展校园及周边区域安全检查；在麦收时节集中开展农村防火检查，在119宣传日期间，集中开展全民安全教育等，在一定的时间、空间上集中谋势，全力造势，达到灵活造势的目的。

4 结束语

《孙子兵法》素有“百世谈兵之祖”的美誉，是兵圣孙武军事思想的理论结晶。随着历史的变迁，现在的社会环境与孙武所处的春秋时期有了翻天覆地的变化，但是《孙子兵法》所论述的战争基本原理和原则都没有因战争条件的改变而改变；所总结出的一系列普适性的思想与规律，没有因为时代的更替而落伍。相反，在当今社会越来越多的领域、越来越多的地区，发挥着愈加明显的作用。

构筑社会消防安全“防火墙”工程是一个综合性的系统工程，也是一件惠及百姓的大事。如何借助《孙子兵法》中“以势取胜”的思想，构造综合整体、适度恰当、克敌制胜之势，在全社会构造有效防控火灾的有效态势，值得我们在构筑社会消防安全“防火墙”工程的具体实践中不断总结，不断引申，不断完善。